

# 河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年3月12日 第4898号 今日8版 中共河南省委机关报 河南日报社出版  
星期二 甲辰年二月初三 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysw.com.cn



## 《习近平著作选读》第一卷、第二卷 英文版出版发行

新华社北京3月11日电《习近平著作选读》第一卷、第二卷英文版，近日由外文出版社出版，面向海内外发行。

《习近平著作选读》第一卷、第二卷收入的是习近平总书记在2012年11月至2022年10月这段时间内的重要著作，以习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》为开篇，其他著作按时间顺序编排。

《习近平著作选读》生动记录了以习近平同志为核心的党中央领导人民开创中国特色社会主义新时代并不断夺取新胜利的伟大历史进程，集中反映了新时代中国共产党人推进马克思主义中国化时代化取得的重要理论创新成果，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族复兴的真理力量和实践伟力，立体展现了中国共产党致力于推动建设美好世界的中国智慧和担当，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。

《习近平著作选读》第一卷、第二卷英文版的对外出版发行，有助于国外读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想，对于增进国际社会对中国式现代化和中华民族现代文明的认识和理解，具有重要意义。

# 十四届全国人大二次会议在京闭幕

## 批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等 通过新修订的国务院组织法 习近平签署主席令予以公布 习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座 赵乐际主持并讲话

新华社北京3月11日电 第十四届全国人民代表大会第二次会议在圆满完成各项议程后，11日下午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过新修订的国务院组织法，国家主席习近平签署第21号主席令予以公布。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持。大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2956人，出席2900人，缺席56人，出席人数符合法定

人数。

下午3时，赵乐际宣布会议开始。会议经表决，通过了十四届全国人大二次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年的工作，同意报告提出的2024年经济社会发展的总体要求、政策取向和工作任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了新修订的国务院组织法。这部法律自公布之日起施行。

会议表决通过了十四届全国人大二次会议关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议，决定批准关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准2024年国民经济

和社会发展计划；表决通过了十四届全国人大二次会议关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算的决议，决定批准关于2023年中央和地方预算草案的报告，批准2024年中央预算。

会议表决通过了十四届全国人大二次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，同意报告提出的今后一年的任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十四届全国人大二次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

随后，赵乐际发表讲话。他说，十四届全国人大二次会议圆满完成了各

项议程。在全体代表和有关方面的共同努力下，会议开得很成功，凝聚了共识、明确了任务、坚定了信心，是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。

赵乐际指出，大会期间，代表们肩负党和人民重托，以饱满的政治热情和昂扬的精神状态依法履职尽责，认真审议各项报告和议案，会议成果充分体现了党的主张和人民意志的统一，彰显了全过程人民民主和国家根本政治制度的显著优势。

赵乐际说，今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。认真落实大会确定的各项任务，努力实现全年经济社会发展目标，具有十分重要的意义。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导，同心同德，凝心聚力，团结奋斗，坚定不移推进中国式现代化。要践行以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，充分尊重人民表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用，激发全社会创新创业创造的热情和活力，汇聚起团结奋斗的磅礴力量。要求真务实、真抓实干，攻坚克难、善作善成，努力克服一个一个困难，办好一件一件实事，完成一项一项任务，在团结奋斗中不断实现人民对美好生活的向往。

赵乐际指出，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心，拼搏奋进，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时31分，赵乐际宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第二次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震，以及中央军委委员刘振立、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军各有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

## 卢氏连翘 三分天下有其一

□本报记者 刘景华 通讯员 张海军 文图

这种“树叶”，一吨1.2万元！没错，一斤就是6元！在卢氏县，漫山遍野，人工种植和野生抚育已达105万亩，资源总量达200余万亩，这就是卢氏连翘。

“去年工厂建成试生产3个月，委托合作社收购200吨连翘叶。去年12月28日，我们取得了农业农村部连翘提取物、双黄连口服液2个兽药批准文号，正在加紧生产。”3月10日，三门峡市瑞之恒药业有限公司董事长唐鹏说，“工厂建在卢氏，就是看中了得天独厚的资源优势和无与伦比的产业规模。今年公司还要承办第四届连翘花季，这不，马上3月中旬，连翘盛花期就要来了！”

作为常用名贵中药材，卢氏连翘产量占到全国约三分之一，是名副其实的“中国连翘第一县”。卢氏连翘甲天下，连翘花开幸福来！

### 降香懒画蛾眉春 花海奇观醉游人

“连翘花开了！”伴随着人们的惊喜，连翘花迎风绽放。

“千步连翘不染尘，降香懒画蛾眉春。”这是《诗经·关雎》描写连翘花的诗句。连翘既是大宗药材，又是观赏花卉。连翘早春先开花后长叶，花色金黄、缀满枝头，花枝招展、艳丽可爱，花香淡雅、芳香飘逸。卢氏连翘花海闻名全国，自2021年举办首届连翘花季以来更是声名远播。每到3月中下旬，漫山遍野的连翘花近看花团锦簇、密密匝匝。

“连翘花海太壮观了。”来自西安的杨女士一行10多人，连日来相继游览了望家山万亩连翘花海、双龙湾镇东岭村连翘花海，一行人花海中跳舞、拍视频，不亦乐乎。今年连翘花季将于3月22日至24日举办，开幕前夕，洛河沿岸、向阳山地的连翘已成片开放，随即，由浅山丘陵向深山区、阴坡山地延展开来，花期长达一个月。

2023年以来，卢氏县加快以“文旅医养一体化”为品牌标识的健康产业体系建设，连翘花海更是带动了旅游等第三产业发展。连翘花季期间，卢氏县连年举办“连翘仙子游花海”、万人赏花游及文旅医养中医药发展论坛等活动，推出14条精品赏花线路。目前，卢氏县已打造出官道口镇豫西大峡谷、范里镇

柏坡、徐家湾乡凤凰山30余个连翘花海网红基地，建成了卢氏连翘科普馆，推出踏青赏花、研学科普、休闲度假、温泉疗养等旅游活动，卢氏县获评“全国乡村旅游和休闲农业示范县”，连翘花开点亮了卢氏明媚春光，点燃了卢氏乡村旅游热。

### 累累果实挂满枝 正是产业富民时

春光融融，走遍卢氏，到处是连翘春管的繁忙身影。

韩建武是双龙湾镇东岭村的一名农民，这几天，他正在连翘地里忙着放盘、除草、施肥。在20年前，他最早把野生连翘移栽到大田，培育出了数个耐旱、耐寒、果实大、产量高的连翘新品种，是远近闻名的“农民科学家”。东岭岭村种植连翘1万余亩，家家发了连翘财。

2016年至今，卢氏县把连翘作为巩固脱贫攻坚衔接乡村振兴的主导产业，出台政策扶持连翘产业发展。每种一亩连翘，除了免费提供种苗，还补助栽植费用。目前，全县建成5个万亩连翘示范基地、45个千亩连翘基地，广阔田野、房前屋后，到处栽植着连翘。

卢氏县从连翘种苗源头提升产业科技含量，2020年引进京东后稷科技北京有限公司，依托中国工程院院士、湖南农业大学校长邹学校科研团队，在卢氏县创办了植物工厂，利用植物克隆技术，组培繁育“卢翘4号”等优质连翘苗，年繁育能力达到200万株，成为河南省规模最大的连翘优质种苗繁育基地，为卢氏连翘产业发展奠定了坚实基础。

“随着国家对中医药的重视和市场需要，连翘价格这几年持续上扬。”横涧乡代家村金宏连翘种植专业合作社负责人牛金会说，“去年，我的专业合作社销售连翘等中药材1300多吨，销售额1亿多元。”

在卢氏县，种植连翘、经营连翘的人还真不少，全县有连翘专业合作社30余家，连翘种植村150多个，10多万药农依靠种植连翘增收致富。

### 无边落木萧萧下 不尽财源滚滚来

今年64岁的杨献民，原来是造林大户、连翘种植大户，2017年他率先在范里镇三门

村创办连翘茶厂，并取得新资源食品认证；卢氏县女强人莫霞也到官道口镇创办了连翘茶厂；范里镇柏坡村的连翘合作社也生产连翘茶……

“其实，连翘叶中的连翘苷含量比连翘果还要高，连翘果含有挥发精油，用于人用药品生产，连翘叶不含挥发精油，主要应用于兽药生产。”唐鹏说。通过从连翘叶中萃取连翘提取物，生产中药兽药，卢氏连翘叶的需求量越来越大。

“在卢氏，一个农村妇女，就是不种连翘，春秋两季将连翘叶，收入万把元不成问题。”杨献民说，他的独资企业河南献民茶叶有限公司，拥有两个加工厂，年加工药茶能力达到400吨，拥有专利13项。今年3月，河南献民茶叶有限公司推出了连翘茶固体饮料和连翘酒两个新产品，开发研制的连翘牙膏正在进行临床试验，再有两三个月，就可批量投放市场。

目前，伴随着投资10亿多元的乐氏同仁制药、投资5亿元的中锦园以及涵越健康3家企业正式投产，在卢氏县加工连翘、连翘叶的制药企业已达到7家，形成了以连翘等中药材精深加工为特色的工业体系，拉长了连翘产业链、提升了连翘附加值，全县连翘产业综合产值已超过10亿元。

“十四五”期间，全县人工种植连翘约30%将进入盛果期，干品产量能占到全国一半。卢氏连翘定将花艳果硕、香飘九州，造福卢氏、惠及全球。

豫农优品推荐官 卢氏县委书记 胡志权

### “翘”起金产业

卢氏县素有“天然药库”和“一步三药”美誉，盛产中药材1225种，以连翘最为盛名。北纬34度的光照条件，泰山山地多样复杂的气象、充沛良好的水质、褐土为主的土壤结构促使连翘有效成分积累，成就了卢氏连翘果大、体圆、壳厚、色正、有效成分多、药用价值高等特点。

2020年版《中国药典》规定：连翘苷含量不得少于0.15%，卢氏连翘含量为0.59%，是药典标准的4倍；连翘酯苷A含量不得少于0.25%，卢氏连翘含量为1.22%，是药典标准的5倍；挥发油不得少于2.0%，卢氏连翘7月成熟后含量均满足要求。

自古以来，卢氏就有采集、炮制、使用连翘的传统，光绪癸巳年，连翘已经载入《卢氏县志》；计划经济时期，



盛开的连翘花



俺的家乡有特产

## 郑州市 以花为媒促文旅

本报讯（记者冯刘克 实习生徐明琪）进入3月，气温转暖，万物复苏，花木萌动，郑州各地以花为媒促文旅的花卉节也纷纷迎春登场，梅花文化节、杏花节、樱花节等吸引众多游客踏春“问花”。

3月6日，郑州首届黄河梅花文化节在惠济区黄河梅园启幕。梅花文化节通过文旅+展会、文旅+活动的形式带动沿黄旅游产业高质量发展，着力打造河南特色文旅节会品牌。梅花文化节将持续至4月6日。

3月9日，荥阳市第27届杏花节开幕式暨2024年环翠峪踏青旅游季启动仪式在环翠峪风景名胜景区举行。杏花节期间，环翠峪景区对教师、医师和穿汉服的游客实行免门票政策。杏花节将持续至4月29日。

3月11日，郑州市第九届黄河樱花节暨春季黄河樱花风情生态游活动开幕式在古柏渡丰乐植物园景区启动。景区引进80余种120000余株樱花，这些樱花品种不同，花期也不同，3月8日~18日，河津樱、寒绯樱等早樱盛开；3月18日至4月8日，阳光樱、御车返等中樱登场；整个4月是关山樱、郁金樱等晚樱的观赏期。

3月16日，郑州绿博园一年一度的“问花节”活动将正式开幕。活动持续至5月5日。活动期间，梅花展、碧桃展、樱花展、海棠展等各类花展陆续登场，尽展万紫千红的春色。

赏花之旅，向春而行。郑州各地花卉节内容丰富、创意十足，在为市民提供赏花场地的同时，瞄准的是“花经济”，非遗文化、文创产品、特色美食、餐饮住宿、汉服装扮等齐上阵，为进一步激活文旅消费市场贡献力量。



- 深挖贾湖遗址深厚内涵
  - 让更多农民乐享产业红利
  - 新质生产力助力粮满仓
  - 和美乡村未来大有可期
- 详见第二版

本报编辑部 三农部